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19. Wahlperiode 2021-09-23

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

Wirtschaft/Politik an den öffentlichen Schulen des Landes 

 

1. Wie hoch ist die Anzahl der in den Jahren 2020 und 2021 eingestellten Bewer-

berInnen für den Vorbereitungsdienst im Fach Wirtschaft/Politik, die kein Lehr-

amtsstudium des Faches Wirtschaft/Politik bzw. ein vergleichbares Lehramts-

studienfach in einem anderen Bundesland absolviert haben? 

 

Antwort: 

In den Jahren 2020 und 2021 sind im Rahmen des Quereinstiegs mit dem Fach Wirt-

schaft/Politik insgesamt 22 Bewerberinnen und Bewerber in den Vorbereitungsdienst 

für das Lehramt an Gemeinschaftsschulen und insgesamt 20 Bewerberinnen und Be-

werber in den Vorbereitungsdienst für das Lehramt an berufsbildenden Schulen ein-

gestellt worden. 
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2. Wie viele Jahreswochenstunden wurden in den Schuljahren 2019/20 und wer-

den 2020/21 im Landesdurchschnitt im Fach Wirtschaft/Politik erteilt? (Bitte ge-

trennt nach Schularten für die Sekundarstufe I und Sekundarstufe II auswei-

sen.) 

 

Antwort: 

Allgemein bildende Schulen 

Die durchschnittliche erteilte Wochenstundenzahl im Fach Wirtschaft/Politik im 

Schuljahr 2019/20 ist der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. Für das Schuljahr 

2020/21 liegen noch keine entsprechenden Daten vor. 
Durchschnittliche Wochenstundenzahl im Fach Wirtschaft/Politik 

differenziert je Schulart und Schulstufe - Schuljahr 2019/20 

Schulart 
Wochenstundenzahl 

Sek. I 
Wochenstundenzahl 

Sek. II 

DaZ Sek. I 8,5 -- 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 7,9 -- 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 9,8 7,3 

Gymnasium 6,6 7,0 

 

Berufsbildende Schulen 

Die Fächerdaten (erteilte Stunden/Fach) werden nicht erhoben, daher werden an die-

ser Stelle die Jahreswochenstunden gemäß Stundentafel dargestellt: 

Berufsschule:  80 Jahreswochenstunden 

Berufsfachschule I: 40 - 80 Jahreswochenstunden je nach FR 

Berufsfachschule III: 40 Jahreswochenstunden 

Fachoberschule: 80 Jahreswochenstunden 

Berufsoberschule: 120 Jahreswochenstunden 

Fachschule: 80 Jahreswochenstunden 

Berufliches Gymnasium: 80 Jahreswochenstunden Gemeinschaftskunde und teil-

weise 80 Wochenstunden Wirtschaftslehre 

 

3. An wie vielen Schulen im Land wurde in den Schuljahren 2019/20 und 2020/21 

das Fach Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I mit weniger als vier Jahres-

wochenstunden in der Sekundarstufe I unterrichtet? An wie vielen Schulen fan-
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den oder finden voraussichtlich im o.g. Zeitraum nur zwei oder weniger Jahres-

wochenstunden Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I statt? (Bitte nach Jah-

ren und Schularten getrennt auflisten.) 

 

Antwort: 

Allgemein bildende Schulen 

Die Anzahl der Schulen an denen in der Sekundarstufe I weniger als vier Wochen-

stunden und an denen zwei oder weniger Wochenstunden im Fach Wirtschaft/Politik 

im Schuljahr 2019/20 stattfanden, ist der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. 

Für das Schuljahr 2020/21 liegen noch keine entsprechenden Daten vor. 
Anzahl der Schulen, an denen in der Sekundarstufe I weniger als vier Wochenstunden und 

an denen zwei oder weniger Wochenstunden im Fach Wirtschaft/Politik stattfanden 
differenziert je Schulart - Schuljahr 2019/20 

Schulart 
Schulzahl 

2 Stunden und weniger 
Schulzahl 

weniger als 4 Stunden 

DaZ Sek. I 3 5 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 4 120 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 5 26 

Gymnasium 31 41 

 

Berufsbildende Schulen 

An BBS/RBZ gibt es keine Sekundarstufe I. 

 

4. An wie vielen Schulen fanden in den Jahren 2019/20 und 2020/21 gesell-

schaftswissenschaftliche Angebote im Wahlpflichtbereich (Arbeit/Wirtschaft, 

Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftslehre) statt? Bitte 

nach Schuljahren und Schularten aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

Allgemein bildende Schulen 

Die Anzahl der Schulen, an denen im Wahlpflichtbereich gesellschaftswissenschaftli-

che Angebote (Arbeit/Wirtschaft, Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, 

Wirtschaftslehre) im Schuljahr 2019/20 stattfanden ist der nachfolgenden Übersicht 

zu entnehmen. Für das Schuljahr 2020/21 liegen noch keine entsprechenden Daten 

vor. 
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Anzahl der Schulen, an denen im Wahlpflichtbereich gesellschaftswissenschaftliche Ange-
bote (Arbeit/Wirtschaft, Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftslehre) 

stattfanden 
differenziert je Schulart - Schuljahr 2019/20 

Schulart Schulzahl 

DaZ Sek. I 10 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 108 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 40 

Gymnasium 40 

 

Berufsbildende Schulen 

An BBS/RBZ findet in diesen Schwerpunkten kein Wahlpflichtbereich statt. 

 

5. In welchem Ausmaß wurde an den Gemeinschaftsschulen in Schleswig-Hol-

stein in den Schuljahren 2019/20 und 2020/21 Unterricht im Fach Wirtschaft/ 

Politik von fachfremden Lehrkräften unterrichtet? 

 

Antwort: 

Über den fachfremden Einsatz von Lehrkräften liegen keine Daten vor. Die Schulsta-

tistik erfasst die Lehrbefähigungen der Lehrkräfte, der fächerspezifische Unter-

richtseinsatz wird nicht erhoben. 

 

6. Wie viele Lehrkräfte nahmen in den letzten fünf Jahren an welchen Weiterbil-

dungsmaßnahmen des IQSH zum Erwerb der Unterrichtsgenehmigung für das 

Fach Wirtschaft/Politik teil und schlossen diese ab? Wenn möglich bitte auf-

schlüsseln nach Schulart. 

 

Antwort: 

Das IQSH bietet eine Weiterbildung „Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I an Ge-

meinschaftsschulen“ an, an der nachrangig auch Lehrkräfte an Gymnasien teilneh-

men können. In den letzten fünf Jahren haben 46 Lehrkräfte an dieser Weiterbildung 

teilgenommen und sie abgeschlossen (26 Lehrkräfte an Gemeinschaftsschulen, 
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neun Lehrkräfte an Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe, zehn Lehrkräfte an Gym-

nasien und eine Lehrkraft an Berufsbildenden Schulen). 

 

7. Inwieweit wurde mit der Ankündigung der Ministerin zur Plenardebatte im De-

zember 2019, jedes Kind an jeder Schule solle künftig in der Sekundarstufe I in 

mindestens vier Wochenstunden verbindlich das Fach Wirtschaft/Politik bele-

gen, die Kontingentstundentafel entsprechend angepasst? 

 

Antwort: 

Der Erlass Kontingentstundentafeln für die Grundschule, für die Regionalschule, für 

die Gemeinschaftsschule und für das Gymnasium (Sekundarstufe I) sieht eine Flexi-

bilisierung der Stundentafel vor, die die Umsetzung von vier Wochenstunden im Fach 

Wirtschaft/Politik bereits zulässt. Eine Anpassung der Kontingentstundentafel ist ak-

tuell nicht erforderlich. 

https://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/S/schulrecht/Downloads/Erlasse/Downloads/Kontingentstundentafel.pdf?__blob=publicationFile&v=1
https://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/S/schulrecht/Downloads/Erlasse/Downloads/Kontingentstundentafel.pdf?__blob=publicationFile&v=1

